

青岛晚报·掌上传媒
“声明原创”使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82933519)

暑热消退，夜幕笼罩下的青岛，霓虹闪烁彩灯高挂，正是放松游玩的好时候。从1日起，为进一步助力岛城夜间经济繁荣发展，我市一大批公交线路开始延时运行，更好地满足市民和游客公共交通便利化需求。1日晚，晚报记者跟访221路探求末班车延时后的“夜生活”，如何服务夜经济迸发新活力，为城市增添烟火气。

逛街购物不用赶了，喝酒小聚不用找代驾了，游客回酒店不用打车了——

公交车“加班”，为精彩夜生活“兜底”

记者跟访221路公交车如何守护城市烟火气 客流上升带动商圈迸发新活力

热门景点游人如织 “夜”公交开启兜底模式

1日晚10时左右，记者来到湖北路上的湖北路中山路站点看见，不少市民在此候车。记者在现场发现，该站点客流量密集，平均2分钟左右就有一班公交车进站，即便如此，不断有市民游客从中山路附近游玩后赶来乘车。夜色阑珊，公交站点上却熙熙攘攘热闹非凡，三五好友的欢笑声、外地游客的乡音声给城市增添了不少烟火气。

“公交车夜间服务真是方便了我们无车一族。”市民张先生家住利津路附近，此刻的他正手拿大包小包，不急不缓地坐车回家。他平时回家需乘坐221路公交车，末班车延时后，下班后聚餐的时间与距离限制放宽了，大家的心情也更加放松。“回家不发愁，我们才敢放心逛到现在。”张先生坦言，刚刚毕业参加工作，出租车费用太贵，公交车是他出行的首选。以往公交车早早收车，他也只能早早回家，如今“晚了”的公交车，让他回家再也不怕“晚”。

像张先生一样，搭乘公交晚班车，加入城市夜经济的人越来越多。安徽游客王女士一家人来青游玩，她对公交末班车的“晚”服务赞不绝口。“今天带着孩子来看灯光秀，没想到玩到这么晚还有运行的公交车，真是十分方便！”王女士表示，她订的酒店距离中山路较远，打车出行费用较高，延时的末班车不仅为她的夜生活提供多样化的出行选择，也让她感受到青岛公共交通各种便民惠民措施带来的温度。

后勤保障“不打烊” 城市守夜人准时承诺

对于公交延时运营的影响，感受最深的莫过于公交车驾驶员。李江是221路末班车驾驶员，他告诉记者，221路途经中山路商业街、栈桥、龙江路等热门景点，是市民游客休闲娱乐的重要集聚地。“近日天气渐渐凉爽，晚上出行的乘客明显增多，特别是湖北路中山路、龙江路大学路那几站，经常到了晚上八九点还是人声鼎沸。”



221路公交车夜间在路上行驶。



李江表示，岛城夜经济在公共交通的助力下迅速升温。

岛城夜未央，公交不打烊。为应对夜间高峰时段带来的客流压力，公交市南公司狠抓车辆安全营运保障工作，对车内外设施进行“地毯式”大排查。安全技术人员从公交车的转向系统、刹车系统、监控系统进行全面细致的检查和维护，并对车内灭火器、安全锤等安全设备设施进行提前摸查，全面排除安全隐患。依托智能调度系统时刻关注相关线路运行情况，调度员科学动态调整运力，并根据实时路况对驾驶员进行叮嘱提示。安排“青岛巴士”志愿者在重要站点维持秩序、导乘引路。加大教育培训力度，组织开展综合、专项演练，不断提升一线驾驶员的应急处置能力和各部门的联动协作水平，确保市民夜间安全出行。

开着末班车，就有一份责任。李江说：“每到深夜，各种情况都能遇

到。有些人赶着末班车，看到车在那里等，上车就一个劲地说谢谢，‘好在你等着我，不然就回不了家喽。’”末班车这个工作看似很平凡，但是不可或缺。如果末班车晚1分钟，可能就会导致5个人晚1分钟回家，如果快2分钟，也有可能使一个人坐不上末班车。正因为李江等无数位末班车驾驶员的准时守候，给青岛这座拼搏奋斗的城市增添了一份幸福。

让市民安心出门 唤醒夜间经济新打开方式

随着经济的发展，居民收入不断提高，逛夜市、吃夜宵已经成为很多消费者的日常消遣。品尝美食、塑形健身、夜间citywalk……各种各样的消费新需求，使繁荣夜间经济成为可能。作为吞吐量较大的公共交通工具，公交车延时运营实施以来，一定程度上

刺激着“夜间经济”的发展，为拉动内需、扩大消费添了一把火。

得出出门，回得了家，是消费者参与夜间活动的重要因素。台东小吃街的店家告诉记者，通常工作日的晚上客流并不多，高峰往往出现在周末和节假日。有时候，前来游玩的外地游客会特意询问商家：“公交车末班车运营到几点？”当得知有延时运营的公交车，这些外地游客往往就能安心购物。公交延时服务免除的不仅是消费者的后顾之忧，也让深夜才下班的营业员们可以不用一路狂奔去赶末班车。

“我们221路车行驶中会经过很多商业网点、酒店，夜间公交服务的很多都是像服务员、保安、商铺店主这样的打工人。”221路所在的公交市南七分公司党支部副书记曲永亮表示，服务好晚归的他们，也就服务了青岛的夜经济。

一辆公交车，载来了人流客流，更载来了城市繁华。公交市南公司营运服务部门负责人表示，能够以夜间城市公交的方式助力经济发展，他们倍感荣幸，下一步将立足岛城夜经济发展实际，根据客流实际需求，均衡运力配置，科学合理调度，进一步提升服务质量与专业水平，努力为广大市民营造安全、便捷、舒适的乘车环境，持续助推岛城夜经济繁荣发展。

记者从公交集团获悉，延时运行的首个周末，各线路客流都有较为明显上升。随着市民知晓度的进一步提高，预计延时运行将会给更多人带去便利。与此同时，随着越来越多地面公共交通运行时间的延长，其与轨道交通的对接也将更加顺畅。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 徐美中 实习生 柳琪

■深读一点

一大批公交线路延时运行

1日起，4路、221路、319路、362路、464路、467路、601路、640路、643路等9条公交线路延时运行。2日起，37路、39路、383路、620路、622路、633路、637路延时运行。4日起，112路、130路、364路、402路、406路延时运行。

